

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1926 január 13.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 31. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/4 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,
XXIV. évf. 9. szám

A rendőrség a frankhamisítási bűnügyben még nem indította meg új irányokban a nyomozást

Páris, január 12. A Journal közli továbbá Korányi Frigyes báró alábbi nyilatkozatát.

Windischgraetz herceg csak azért választott büntársainak előkelő személyiségeket, hogy büntetlenséget biztosítson magának. Windischgraetz ugyan megbolygatott előtti zavaros politikai terveket, valójában azonban csak saját zsebére dolgoz-

Windischgraetz sofförjének legújabb vallomása alapján Nádosyt tekintik a frankhamisítás egyik fő értelmi szerzőjének

A rendőrségen már több ízben kihallgatták Czeglédi István soffört, akitől felvilágosítást kértek arra vonatkozólag, hogy hercegi gazdáját hova vitte a frankhamisítás ideje alatt, kik látogatták ez alatt az idő alatt, általában pontosabb információkat kértek tőle Windischgraetz herceg utazásairól.

A sofför azonban a legfontosabb vallomást ma tette, amikor arra vonatkozólag hallgatták ki, hogy a herceg autóján nem szállított-e valami nagyobb dobozt, vagy ládát az Országház uccai palotába, amelyben esetleg a hamis frankosok voltak. Czeglédi István sofför mai kihallgatása során erre a kérdésre meglepően érdekes választ adott. Kijelentette ugyanis, hogy

körülbelül két hónappal ezelőtt egy leszögezett és gondosan becsomagolt, körülbelül egy köbméter tartalmú ládát vitt Nádosy Imre országos főkapitánytól Windischgraetz Lajos herceg palotájába.

A csomagot a hercegi palota közelében lévő

belügyminisztérium épülete előtt vette át

és azután autójával egyenesen a közelben lévő Országház uccai palotába hajtattott, ahol a leszögezett ládát Windischgraetz Lajos hercegnek adta át, aki azt azonnal dolgozószobájába vitette.

Czeglédi Istvánnak ez a vallomása egyenesen szenzációs, mert hiszen arra vonatkozólag nyújt támpontot, hogy

Windischgraetz Lajos herceg Nádosy Imre országos

zott és semmilyen politikai csoport nem állt mögötte.

A követ kétségét fejezte ki afelett, hogy Windischgraetznek megegyezése lett volna a német fajtvedőkkel. A katonai államcsíny tervét gyerekes képzelődésnek minősíti. A hadsereg a kormány kezén van s Magyarországon manapság lehetetlenek a kalandok.

főkapitánytól kapta a hamisított ezerfrankosokat.

A rendőrség véleménye ugyanis az, hogy a Czeglédi István által jelzett ládában feltétlenül hamisított frankok nagy tömege volt. Ebben lehetett többek között az a 15.000 darab hamis ezerfrankos is, amelyet Windischgraetz Lajos herceg a frankhamisítási botrány kipattanása után kandallójában elégetett.

Mint már tegnapi számunkban lelejtük, a rendőrség számos adatot kapott arra vonatkozólag, hogy

az országos főkapitány nemcsak esendes támogatója volt a frankhamisítás ügyének, hanem abban a főszerepet játszotta.

A sofför vallomása valószínűvé teszi, hogy

Nádosy nemcsak Windischgraetz Lajos herceggel állott összeköttetésben, hanem magukkal a hamisítókka, a térképészeti intézet megtevédt emberével is, akik a Retek uccában elkészített hamis ezerfrankosokat nem Windischgraetz Lajos hercegnek szállították, hanem az országos főkapitánynak.

aki ezeket a frankszállítmányokat juttatta a hercegi palotába.

Értesülésünk szerint egyébként Nádosy Imre szerepének a tisztázását még mindig nagy eréllyel folytatják a főkapitányságon. Az újabb adatok és újabb nyomok egyre jobban igazolják, amit már tegnapi számunkban megírtunk, hogy Nádosy volt a frankhamisítás egyik fő értelmi szerzője.

A belügyminisztériumban nem tudnak Nádosy frankkal telt ládájáról

Windischgraetz herceg soiförjének állítólagos vallomásával kapcsolatosan, amely szerint két hónappal ezelőtt egy gondosan leszögezett ládát vitt Nádosytól Windischgraetzhez, tehát Nádosy küldte volna a hamis frankokat a hercegnek, a belügyminisztériumban kijelentették, hogy mit sem tudnak ilyen ládáról, sem arról, hogy Nádosy ilyet szállított volna el hivatali helyiségéből.

Nádosy még mindig nem mondott le állásáról

Nádosy Imre országos főkapitány hivatali helyiségei jelenleg üresen állanak s arról beszélnek, hogy az országos főkapitányi tisztet utána nem töltik be. A belügyminisztérium rendészeti osztályának vezetője, Diószeghy János ma nyilatkozott ebben az ügyben s kijelentette, hogy

Nádosy nem mondott le állásáról, mert az országos főkapitányi állás olyan pozíció, amelyről a törvény értelmében nem lehet lemondani.

Nádosy ellen a belügyminiszter elrendelte a fegyelmi vizsgálatot, ezt azonban csak akkor folytatják le, amikor a bűnügy befejezését követi. Az a kombináció, — mondta Diószeghy — amely az országos főkapitányi méltóság megszüntetésére vonatkozik, nem nélkülöz minden alapot.

Vázsonyi a „hazafias“ moral insanityról

Vázsonyi Vilmos a Neue Freie Presse legutóbbi számába hatalmas cikket írt, amelynek az alább következő százcímű részleteit közöljük.

— A frankhamisítási ügy éppen ekkor merült föl, hogy a kormányzat figyelmét ráterelje arra, hogy az ország szakadék szélén áll és hogy éppen ideje már az ország érdekében visszafordulni. A frankhamisítási ügy leleplezte azoknak a súlyos moral insanityját, akik a hazafiaság köpenyében gögösködtek és megmutatta,

A frankhamisítók bűnpöre egy hónapon belül tárgyalásra kerülhet

Ismeretes, hogy a Hágában letartóztatott Jankovics, Mankovics és Marsovszky ellen néhány héten belül már megtartják a főtárgyalást. A hágai törvényszéki eljáráson kívül Jankovics és két társa ellen a budapesti királyi ügyészség is vádat emel pénzhamisítás bűntette és hamis pénz forgalomba hozatalának büntette címén. Értésülésünk szerint a frankhamisítás bűntígyének referens ügyésze, Makkai Jenő ügyészségi alelnök a mai napon befejezte az iratok tanulmányozását. A frankhamisítás utolsó tizenkét gyanúsítottja ellen még a mai nap folyamán a királyi ügyészség megteszi a további fogvatartást kérő indítványt a vizsgálóbírónak. Minden eshetőség megvan arra, hogy vizsgálatot nem is fognak tartani a frankhamisítás bűnügyében, hanem közvetlenül az ügyészli nyomozás lefolytatása után a királyi ügyészség elkészíti a vádiratot Windischgraetz Lajos herceg, Nádosy Imre és a többiek ellen. Ebben az esetben, még ha kifogásokkal is élnek a vádiratok ellen, ami nem valószínű, a letartóztatottak, egy hónapon belül főtárgyalásra kerülhet a frankhamisítók bűnügye. A perrendtartás erre különben is módot ad. Igaz ugyan, hogy Szórtsev és még néhányan tagadásban vannak, de a nyomozás adataiból és a többiek vallomásából elegendő bizonyíték van ellenük.

hogy ebből milyen veszedelmek származhatnak.

Mindaddig, amíg ez a moral insanity a határokon belül maradt és atrocitásokban tombolta ki magát, — addig nem esett bántódásuk. Baj csak akkor érte őket, amikor nemzetközi portyázásra indultak és az atrocitás területéről a bankóhamisítás virányaira vándoroltak át.

A végzet akarta, hogy külföldön, Hágában fogták el őket és most a moral insanity Európa boncasztalán kiterítve fekszik.

Az a gyáva hősiesség, amely tudatosan bünt követ el, de már a helyszínen térdre csuszva kegyelemért könyög, azt állítva, hogy hazájáért követte el a bünt, ki van terítve Európa szemei előtt. Földresujtva fekszik ez a hamis patriotizmus, mert

az igazi hazafi közönséges büncselekményénél elhárítja magától a gondolatát is annak, hogy önmagát hazájára való hivatkozással igyekezzék megmenteni.

Az ellenzék az előzmények elenére, megnyugvással vette tudomásul, hogy a miniszterelnök végre-valahára elhatározta magát a morál insanity kiirtására. Az ellenzék majdnem példátlan nyugalommal és meggondoltsággal állott félre, hogy ne zavarja munkájában a miniszterelnököt. Nem állottunk a miniszterelnök háta mögé, mert akkor kilátásunk kissé szomru lett volna, de félreálltunk, hogy ne zavarjuk őt és ugyanakkor pontosan megfigyelhessük az események menetét.

Sajnos.

az utóbbi napokban olyan jelenségek mutatkoznak, amelyek arra vallanak, hogy a hangos patrióta jel-szavak mögé buvó, morál insanity, nem adta föl a harcot, hanem hallatlan vakmerőséggel elsáncolja magát állásaiban.

Nem elégszik meg a védekezés-sel, hanem támad is.

A fajvédő képviselők azt kiabálják, hogy ilyen hazafiakat nem volna szabad lecsukni. A jobboldali radikális organum kijelenti, hogy már elég. Nem szabad több embert becsukni és a letartóztatásokat is abba kell hagyni. Ehelyett zsidókat kellene legvilkolni és a liberális lapok szerkesztőit kellene felakasztani, amiért Magyarországot rossz hírbe keverték. Ha jól megértjük a dolgot,

a morál insanity szerint nem az a gazember, aki büntetett követ el, hanem az, aki a büntényt fölfedezi.

A frankhamisításból előny származhatik az országra, ha ennek következtében a teljes igazság napfényre kerül, ha az ellenforradalmi akcióknak, amelyek a „hazafias felbuzdulás” évek óta stabilizálni akar, végét vetünk. Elég a forradalmakból, elég az ellenforradalmakból, Magyarország dolgozni és élni akar! Ebben a szétszaggatott és vérző országban csak egyféle hazafiság lehetséges: munka, munka és harmadszor is munka.

Kiben legyen azonban munkakedv, amíg ilyen emberek, lelketlen kalandorok büntetlenül kiabálhatnak diktatura után, amíg lehetséges az, hogy büntetlenül tárgyalhatnak Cuzával, Hitlerrel és a szomszédos államok minden felforgatójával.

Büntetlenül tárgyalhatnak és büntetlenül esküdhhetnek össze az alkotmány és a parlamentarizmus ellen. Bethlen István válaszon áll. Ha a nemzet vezére akar lenni, az egész nemzet érdekében kell cselekednie.

Zadravetz püspök bűnpártolása a polgári bíróságok elé tartozik

A közvélemény a legnagyobb érdeklődéssel várta azt, hogy

Milyen társadalmi egyesületek vezetőit hallgatta ki eddig a rendőrség?

Amikor nyilvánvalóvá lett, hogy Nádosy Imre és Windischgraetz Lajos hazafias jellegűt akart adni a frankhamisítás ügyének, kihallgatták az összes társadalmi egyesületek vezetőit, hogy azok adjanak felvilágosítást arra vonatkozólag, hogy milyen egyesületek, vagy azoknak milyen vezetői állhattak összeköttetésben Windischgraetzrel. Különösen szük-ségessé váltak ezek a kihallgatások, amikor Szörtsey József kormányfőtanácsosról, a TESz. és a Magyar Nemzeti Szövetség alelnökéről kiderült, hogy szoros összeköttetésben volt Windischgraetzekkel. Szörtsey József letartóztatása után, mint ismeretes, a rendőrség kihallgatta többek között

Gömbös Gyulát, a fajvédők elnökét.

Perényi Zsigmond bárót, a Nemzeti Szövetség elnökét.

Baross Gábor postatakarék-pénztári elnökiigazgatót, a TESz elnökét.

Ezeket a kihallgatásokat kívül még számos kihallgatást végzett a rendőrség. Sorra kihallgatta ugyanis a TESz kötelelébe tartozó összes társadalmi egyesületek vezetőit és más, a TESz kötelelébe nem tartozó társadalmi egyesületek vezetőit is. Ezek a kihallgatások természetesen csak informatív jellegűek voltak. Ilyen értelemben értesülésünk szerint a rendőrség kihallgatta az Ébredő Magyarok Egyesületének vezetőjét, Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képviselőt is, aki éppen úgy, mint Perényi Zsigmond báró, Baross Gábor és Gömbös Gyula, csak azt a felvilágosítást adhatták a rendőrségnek, hogy sem a vezetőség, sem a tagok nem tudtak semmit a folyamat-

Zadravetz István táborigazgató ügyében mi lesz a katonai hatóságok döntése, illetve mi lesz az első lépés a katonai hatóságok részéről a püspök oda áttett ügyével kapcsolatban. Jánky Kocsárd honvédfőparancsnok személyesen tanulmányozta át az iratokat és most beavatott helyről közlik velünk, hogy a katonai hatóság meghozta döntését a püspök ügyében. A döntés szerint

a katonai hatóság illetéktelennek nyilvánítja magát Zadravetz István táborigazgató ügyében való további lépésre

és ezért az ügyet az illetékes budapesti polgári hatósághoz, a budapesti királyi ügyészséghez tette át.

ban lévő frankhamisításról. Az ÉME elnökén kívül kihallgatta a rendőrség a KANSz és a MANSz vezetőit is, azonban ezek a kihallgatások is csupa negatívummal végződtek.

A franciák ragaszkodnak az utolsó hamis ezres előkerítéséhez is

A Budapesten tartózkodó francia misszió nvomozása szerint nem áll meg az, hogy a nem értékesített hamis ezreseket Hankovics Béla eltüntette, mert azok egy szabadlábban lévő cinkosnál vannak. A franciák ragaszkodnak az utolsó hamis ezres előkerítéséhez is, a főkapitányságon azonban közölték velük, hogy csak akkor tudják lefolytatni a nvomozást, ha tárgyi bizonyítékok állnak rendelkezésre. A franciák erre közölték, hogy az adatok közlésére a párisi rendőrigazgatóságtól kell felhatalmazást kérniük s ezt táviratilag már meg is tették.

A titokzatos Schulze szerepe

A rendőrségen még egy nagyon fontos kérdést akarnak tisztázni és pedig a titokzatos Schulzenak a szereplését. A bajor vagy német származású Schulze a frankhamisítási ügy megkezdésekor sűrűn érintkezett Windischgraetz Lajos herceggel, Nádosy Imre országos főkapitánnyal, sőt Gerő László műszaki tanácsossal is, azután nvomotalanul eltűnt.

A rendőrség megállapítása szerint Schulze Budapestről Párisba ment és ott leplezte a Retek uccában folvó pénzhamisítási műveletet.

A rendőrségen Schulzeról Gerő László és Rába Dezső tett

említést, azonban a titokzatos német besugónak a szerepét a rendőrség ez idő szerint nem tudja tisztázni, mert erre vonatkozólag ki kellene hallgatnia Windischgraetz Lajos herceget, akivel leggyakrabban volt együtt, továbbá Nádosy Imét, aki szintén érintkezett Schulzeval. Minthogy azonban a rendőrségnek nincs módjában Windischgraetzet miből kihallgatni, most már az ügyészségre vár a feladat, hogy megállapítsa, Windischgraetz és Nádosy milyen összeköttetésben állott Schulzeval, aki egyébként Gerő Lászlónak a beismerése szerint a Tértképzési Intézetben is megjelent Windischgraetz Lajos herceg társaságában.

A Nemzeti Kaszinó január 25-én dönt Windischgraetz és Nádosy kizárásáról

A Nemzeti Kaszinó életében eddig még nem fordult elő, hogy valamelyik tagja büntetett követett volna el. A Kaszinóban az utóbbi napok eseményeinek hatása alatt az a felfogás kezd kialakulni, hogy állást kell foglalnia Nádosy és Windischgraetz ügyében, akik mindketten tagjai a kaszinónak. A Nemzeti Kaszinó igazgatósága végre elszánta magát a döntésre és január 25-ére a választmányt összehívta, hogy határozzon, vajon Nádosy és Windischgraetz tagjai maradhatnak-e továbbra is a mánás kaszinónak. Elterjedt hírek szerint Nádosy és Windischgraetz kilépő levelei már az igazgatóság kezében vannak, erről azonban bizonyosat nem lehet tudni, mert a nyilatkozatra egyedül hivatott Jekelfalussy Zoltán, a kaszinó igazgatója ma nem volt a kaszinóban.

Apponyi levele a Matinhez

Páris, január 12. Gróf Apponyi Albert levelet intézett a Matin-hoz, amelyben jogosultnak mondja a külföldön — elsősorban Franciaországban — megnyilvánult izgalmat és aggályokat. Megállapítja, hogy a magyar kormányznak kötelessége igazságot szolgáltatni, tekintet nélkül a büntösök állására, vagy akár esetleges érdemeire, mert a nemzet testéből el kell távolítani az egész fertőzött anyagot. Hangoztatja végül, hogy Magyarország egész közvéleményének — tekintet nélkül a politikai felfogásra — támogatnia és bátorítania kell a kormányt a maga feladatának teljesítésében.

— Amikor a tanura rábizonyul a lopás, Kerekes Sándornétól a Rákóczi uccai piacon elloptak 700,000 koronát. Kerekesné nagy hírmát csapott és rendőrt hívott, akinek elmondta az esetet és feljelentést tett. Kerekesné mellett egy fiatal 13 éves leány állt, aki a rendőr kérdésére elmondta, hogy látta, amikor egy ember kikapott valamit a kosárból s aztán elszaladt. A rendőr fel is írta a leány nevét, mint tanút. A későbbi kihallgatások során azonban kiderült, hogy a lopást nem más követte el, mint a fiatal leány, aki olyan buzgón ajánkozott tanúnak. A megmozgatásakor meg is találták a ruhája alá rejtve a 700,000 koronát. A fiatal leány ellen az eljárást megindították és átadték a fiatal leány bíróságának.

**Kötött zsemperruhák
kosztümök**

VARGA

Budapest,
Kossuth Lajos-u. 11.
és
Koronaherceg-u. 6.

**Farsangi ujdonság!
Grenadinok**

mintázottak és sima színekben

alkalmi ár, métere: 17,500 korona

KRÓH VILMOSNÁL

Debrecen, Degenfeld-tér és Bádogos-utca sarok.

Hét mulva megjelenik új kényszeregyezségi eljárás rendelet

Budapesti tudósítónk jelenti: A kényszeregyezségi eljárás reformiáért folytatott akció befejezéshez közeledik. Az igazságügyminisztériumban értekezlet volt, amely után közölték az érdekeltségekkel, hogy a rendelet rövidesen elkészül és két hét mulva megjelenik; legfontosabb ujtása a kötelező magánegyezség életbeléptetése.

A szép Sipos Mihályné kálváriája

Sipos Mihályné 24 éves özvegy-asszony két évvel ezelőtt, mint cseléd volt alkalmazásban az egyik nyíregyházi úri családnál. Egy házi multság alkalmával a fiatal szemrevaló cseléd megtetszett egy fiatal nyíregyházi orvosnak és viszonyt kezdett vele. A viszonynak következménye lett és Sipos Mihálynénak 1924 elején egy kis leánya született. Az úri család a szegény asszonyt nem irta meg tovább a szolgálatban és így Siposnénak el kellett hagynia Nyíregyházát és bejött Debrecenbe, hogy itt lépjen szolgálatba. A kis gyermeke miatt azonban sehoh sem akarták felfogadni és állás nélkül csavargott a városban, az éjszakákat a kerek padján töltötte vagy az állomás várótermében. A szegény asszony, aki minden pénzéből kifogyott, teljesen lerongyolódott és gyermekével együtt éhezett, elhátározta, hogy gyermekétől megszabadul, hogy ismét munkát kereshessen. A kisleányát ezért beburkolva egy kendőbe, letette a szülészeti klinika előtt lévő villamos megálló bódéjába. A kendőre egy cédulát erősített, melyen a következő szöveg volt: „A kis leány neve Margit, aki megtalálja vigye be a gyermekmenhelyre, ott majd átvesszik.”

A kis Margit aztán tényleg bekerült a gyermekmenhelyre, ahova az anyja hiába próbálta elhelyezni. Sipos Mihályné ellen megindult az eljárás gyermekelhelyezési büntetési miatt. Elrendelték személyleírás alapján való körözését és sikerült is elfogni Budapesten, ahol mint cseléd szolgált. A debreceni törvényszék tanácsa Serly Jenő dr. elnöke alatt kedden délelőtt vonta felelősségre Sipos Mihálynét. A tárgyaláson a szegény asszony sirva ismerte be, hogy a gyermekét kitétte az utcára. „Nem volt más választásom — mondta — én is és a gyermekem is éhen haltunk volna, ha együtt maradunk.”

Több tanu kihallgatása után a bíróság befejezte a bizonyítási eljárást és kihirdették az ítéletet, mely szerint a bíróság bűnösnek mondta ki Sipos Mihálynét gyermekelhelyezési büntetésben és ezért az enyhítő körülmények figyelembe vételével három hónapi fogházra ítélte.

**HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-
fürdőben**

Az oláhok őrizetbe vették Cuza professzort

Bécs, január 12. Egy budapesti távirat jelenti, hogy a román királyságnak nagy szenzációja van. Cuza egyetemi tanárt, a romániai antiszemita ismert vezérét tegnap a Bukarest—csernovici vasútvonalon feltartóztatták a hatóság emberei és nyomban őrizetbe vették.

A szűkszavú távirati jelentés nem közli a letartóztatás közvetlen okát és így a késő éjszaki órákban sem sikerült megtudni, hogy az oláh huli ligáncsorda főkolompósát miért tartóztatták le.

Hegymegi Kiss Pál lett a Kispolgárok és Földművesek Pártszövetségének vezetője

Budapest, január 12. A Kispolgárok és Földművesek Pártszövetségéhez tartozó nemzetgyűlési képviselők: Baross János, Hegymegi Kiss Pál, Létay Ernő, Szakács Andor és Szilágyi Lajos, ma este értekezletre ültek össze, hogy Szilágyi Lajos és a többi képviselők között felmerült politikai ellentétek folytán a szövetség további sorsáról határozzanak. Az értekezlet elején a megjelentek az értekezlet vezetésére korelnök-ként Baross Jánost választották meg, amit Szilágyi Lajos személyes inzultusnak tekintett és annak kijelentésével, hogy ezek

után tárgyalni sem hajlandó egykori szövetségeseivel, eltávozott az értekezletről.

Az értekezlet ezután elhatározta, hogy kimondja ugyan a szövetség feloszlását, de újrapijítik a párkereteket és Szilágyi Lajos nélkül szorosán együttmaradnak, mert köztük teljes a harmonia. A szövetség ügyvezető elnökévé ezután Hegymegi Kiss Pált választották meg, akinek feladatává tették, hogy a baloldali ellenzéki pártokkal szoros szövetséget létesítsen a politikai együttműködés teljessé tételére.

Egy budapesti olasz uriaszony levette magát a harmadik emeletről

Férjét alig tudták visszatartani, hogy utána ne ugorjon

Megrázó tragédia játszódott le ma délelőtt a Vörösmarty uca 44-b számú házban, amelynek II. emeletére új emeletet húztak ezelőtt két évvel a maguk anyagi erejéből erre vállalkozó lakók. Az építkezés természetesen több száz millióba került. A vállalkozásnak részese volt három szoba erejéig Brudo Ovidió szőnyegkereskedő is, aki miután a ráeső részt, 80 millió koronát, kifizette, azonnal beköltözött a lakásba. Irén nevelésével, 17 éves fiával és 14 éves leányával. Brudo Ovidió Szalonikiból költözött Budapestre, görög származású, de olasznak vallia magát a feleségével együtt, aki még ma sem tanult meg magyarul. Brudóék igen jó anyagi viszonyok között éltek, cselédet tartottak és zavartalan volt a családi életük is. Elzárkóztak a szomszédoktól, minden estéjük otthon töltötték, úgy hogy semmi sem mutatott arra a sötét tervre, amit a magistermetű, elegánsan öltözködő, szép barna asszony forgat a fejében.

Ma reggel féltiz táiban messzehangzó zuhanásra lettek ügyelmese a ház földszinti lakói.

Néhány pillanat mulva ijedt sikoltozás töltötte be a házat. A világitóudvarról egy kis cseléd-leány szaladt lajgatva, sirva az udvarra. Csak nagynehezen jutott szóhoz, hogy elmondhassa, hogy épen sepregetett a világitó udvarban, amikor egy nagy test zuhant melléje a kövezetre.

A lezuhant asszony, aki pokrócba bugyolálva terült el a világitó udvarban,

maidenem agyonütötte.

A házfelügyelőné, Tóth Sámuelné, meg néhányan a földszintet lakók közül a világitóudvarba rohantak, ahol eszméletlenül találták Brudo Ovidiót. Az asszonynak vér szivárgott a szája szögletéből. Eleinte nem mertek hozzányúlni, mert azt hitték, hogy meghalt.

Csak mikor észrevették, hogy liheg és nyögve férjét megvermeiket hívta, nézték meg, hogy megtudják, mi történt vele. A szerencsétlen asszonyon könnyű poncvola volt, lábát nem tudta emelni, mert eltört. Azonnal mentőket hívtak, akik sínbe kötötték az asszony lábait és elszállították a Rókus-kórházba.

Mialatt a világitó udvarban az asszonnyal bailódtak, ugyanakkor fent a harmadik emeleti lakásban vad dulakodás folyt a kétségbeesett Brudo Ovidió és a házban székelő bányász-szövetség tisztviselői között.

Brudo mindenáron utána akarta dobni magát a feleségének.

úgy hogy négy embernek is nehéz feladat volt a megfékezés. Miután a kétségbeesett embert nem lehetett megnyugtatni, a mentők őt is elvitték a Rókus-kórházba.

Az első negyedórákban olyan szenvedélyes jelenetek játszódtak le lent is, fent is, hogy képtelenség volt az öngyilkosság okát kideríteni. A rendőri nyomozás azonban máris megállapította, hogy

a szerencsétlen asszony a tüdőszobából ugrott ki és pedig úgy, hogy felmászott

az ablakpárkányra, hogy a világitó udvarba ugorhasson.

Még széket sem tett az ablakpárkány elé, hogy könnyebben mászhasson fel rá. A nyomban kihallgatott cseléd azt vallotta a rendőrségnek, hogy ma reggel semmiféle szóváltást nem hallott, a házaspár békesen élt, legfeljebb az asszony busult a Konstantinápolyba utazott fia után. Minden jel arra vall tehát, hogy Bruno Ovidióné pillanatnyi elmezavarában követte el tettét.

Zivuska Jenő meghalt

Nevezetes alakja tünt el a debreceni irodalmi és tudományos életnek. Meghalt dr. Zivuska Jenő reáliskolai tanár, a debreceni egyetem magántanára. A korán elhunyt professzor csak élete utolsó éveit töltötte Debrecenben, de idefizte egy ifjúkori sikerének emléke is. A debreceni színházban játszották először „Az ítélet” c. tragédiáját, mely később „A becsületbíró” címen az Akadémia pályázatán is díjat nyert. A háború végén debreceni tanár lett s azóta is egészen a legutóbbi időkig, mikor a betegség ágybadöntötte az óriás termetű férfit, élénk részt vett Debrecen szellemi életében. Amellett, hogy tudományos munkásságát folytatta, cikkeket és bírálatokat írt különböző helyi lapokba s irodalmi előadásokat tartott a nagyközönség számára.

Zivuska Jenő 1876 aug. 10-én született. Középiskoláit Eperjesen és Debrecenben végezte. Ezután Selmechánván folytatja erdészeti tanulmányait és az erdészeti akadémián 1898-ban végezte tanulmányait alatt a selmeci főiskolások vezére, 1898-ban írta meg a „Becsületbíró” című verses tragédiáját, mint negyedéves akadémikus; megnyeri vele a M. Tud. Akadémia gróf Teleki-féle 100 aranyas pályadíját (1899 márciusában). Műve előadásra kerül a Nemzeti Színházban Budapesten az egész ország osztatlan tetszése mellett. Mint végzett erdőmérnök először a földmivelésügyi minisztériumban teljesít szolgálatot, majd Ungvárra, később Besztercebányára kerül. Eközben a filozófia iránti vonzalma arra indítja, hogy a budapesti tudományegyetem filozófiai tan-



Meinl Gyula rt.
Plac-utca 59. Telefon 4-93.

Ki a legszebb nő Debrecenben?

Szépségverseny a debreceni ujságírók február 13-iki karneválján

szakát elvégezte. Ezután Besztercebányára került, az ottani kir. kath. főgimnáziumhoz tanárnak. Főbből megkínálják az iskolaigazgatói székekkel. Ő azonban ezt mindannyiszor visszautasítja tudományos munkálkodásaira hivatkozva. Besztercebányán adta ki több munkáját (Pyrker László élete és művei 1904; Prolegomena ad Fabulas Terentianas 1904; A besztercebányai m. kir. erdőigazgatóság régi okiratainak tartalomjegyzéke; összeállította és bevezetéssel ellátta Z. J. 1906; Platon Parmenidese 1911; A filozófia története Thalesstől Platonig 1912. A methodikai idealizmus kritikája 1914; „A vak Lorenzo” tragédia). Ungváron adta ki „A megreformált Akadémia” (1906) című művét. A világháborúban mint népfelkelő tüzérőhadnagy vett részt; majd 1918-ban a debreceni tudományegyetem magántanárára habilitálta, egyúttal Besztercebányáról a debreceni főreáliskolához helyezik át. Debrecenben folytatja tudományos munkálkodását, a debreceni „Tisza István Tudományos Társaság” is tagjai közé iktatta. 1925 őszén adta ki a „Filozófia története, Platon” című munkáját.

Zivuska Jenő mintegy öthavi szenvedés után tüdőgyulladásban halt meg. Halálát feleségén, Klamarik Mártán és 14 éves diák fián kívül testvére, Zivuska Ferenc ezredes és két nővére, valamint unokatestvére, Zivuska Andor, az ismert költő gyászolja.

Temetése esütőtökön délután három órakor lesz a katólikus temető kápolnájából, a rekviem szombatn reggel 9 órakor.

Apróhirdetés!

Egyszeri közlés díja 10 szög 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastabétis szavak duplán számítanak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban.

Apróhirdetéseket felvesz:

A KIADÓHIVATAL
Piac ucca 49., II. udvar.

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R. T
könyvkereskedés Piac ucca 34

ACZÉL HENRIK
könyvkereskedés Piac ucca 24

SZÖLLÖSI-TRAFIK
Hatvan ucca 1.

BÁRDOS könyvkereskedés
Hatvan ucca 15.

GRÜNNÉ-TRAFIK
Hatvan ucca 35.

MESKÓNÉ-TRAFIK
Hatvan ucca 70.

KISS JÓZSEF
füszerüzlet József kir. h. u. 24.

LAJOS ISTVÁN
Széchenyi ucca 50.

Külföldön, Amerikában, Angliában és Franciaországban bevett szokás, hogy évente egyszer minden nagyobb község, város szépségversenyt rendez, amelyen a lakosság legszebb rétegeinek szavazatai döntik el, hogy ki a legszebb nő a városban. Egy-egy ilyen szépségverseny néha egész képviselőválasztással ér fel.

A köztársasági Franciaország minden esztendőben nagy ünnenségek keretében választja Páris királynőjévé a legszebb francia leányt. Nem kevésbé híresek a newyorki szépségversenyek, melyek győztesei előtt egyszerre megvillik az érvényesülés, siker, dícsőség utja, nagy filmvállalatok, színházi trösztök versengenek, hogy tagjaik sorába szerződtessék a boldog győztest.

A debreceni ujságírók, akik

február 13-án, este az Arany Bika dísztermében rendezik meg farsangi Karnevál-éjszakájukat, ezt az alkalmat használniák fel arra, hogy a közönséggel megválasztassék Debrecen szépét, a Karnevál hercegnőjét, aki egy éjszakán keresztül korlátlan hatalommal fog uralkodni.

A február 13-iki Karnevál-éjszaka legkiemelkedőbb része lesz ez a nagyvárú szépségverseny, amelyen részt kell vennie minden debreceninek. A szavazás a rendezőség által kibocsátandó szavazólapok útján titkosan történik.

A debreceni publikum remélhetőleg teljes számban részt vesz ebben a nagyvárú választásban és siet előre biztosítani jégvét, nehogy elcsússzék alkotmányos jogainak gyakorlásától.

Oláh horogkeresztesek lerombolták a hétfalui csángó-magyar vértanúk síremlékét

Brassó, január 12. Vízkereszt ünnepekor éjszakáján a kegyetlen érzést mélyen sértő, durva támadás történt a csángóvidék egyik községében. Csernátfalui piactéren. Ezen a piactéren harminchét évvel ezelőtt a kegyelet vasárccsal körülvevett síremlék állított annak az ötvenéves csángó-magyar vértanúnak, akit az 1848-49-es szabadságharc alatt az osztrák császár zsoldosai Hétfaluban lemészároltak. A síremlék, amely senkit sem bántat se faji, se politikai érületében, az utóbbi viharos esztendő után is sértetlenül állt Csernátfalui főterén. Most váratlanul

Vízkereszt éjszakáján tizizenkét suhanc jelent meg a főtéren, elvágták a vilányzetéket és a sötétség leple alatt csákányokkal lerombolták az ötvenéves csángó-magyar síremlékét.

Megdöbbenve látta másnap Hétfalu népe, hogy a csernátfalui piacon mit műveltek a gyűlölet lovagjai. Hétfalu társadalmának egyik tekintélyes vezető egyénisége közölte az érdeklődő magyar lapok szerkesztőjével, hogy ez a támadás nem érte őket meglepetésszerűen, mivel

a gyűlölet már korábban jelentkezett a horogkeresztesek kitiizésével

és fenyegető nyilatkozatokkal. Remélték azonban, hogy a hatóság meg fogja akadályozni a horogkeresztesek fenyegetéseinek beváltását, s ezért most különösen elkeseríti a lakosságot, hogy noha elég feltűnő lehetett a villanyvezetékek elvágása folytán a hirtelen beállott sötétség és elég hangosan csattogtak a főtéren a romboló csákányok, az éjeli örök mégsem vettek tudomást a vandál munkáról, hogy ezt megakadályozzák.

Színház, mozi és ponyva-irodalom az ifjúság életében

Dr Veress István előadása a szülők iskolájában

A szülők iskolája kedden este hat órakor tartotta megnyitó előadását a város háza közgyűlési termében. Az előadás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg és a terem zsúfolásig megtelt hallgatósággal. Az előadást dr. Veress István rejt. tanítóképezdei igazgató tartotta. „A színház, mozi és a ponyva-irodalom az ifjúság életében” címen. Az előadás előtt dr. Csűrös Ferenc kultúr tanácsnok tartott hatásos megnyitó beszédet, melyben rámutatott azokra az indokokra, melyek szükségessé teszik a szülők iskolájának munkáját. Beszél arról, hogy művelt nyugati országokban egyetlen város sincs, melyben ne tartanának rendszeres előadásokat a szülőknek, azokról a dolgokról, melyek annyira

összeforrtak az ifjúság nevelésével.

A gyermek tökéletes nevelését csak a család és az iskola együttes hatása tudja biztosítani.

— mondta —, mit ér a tanító és tanár minden munkája, ha az általa elért eredményt a környezet lerontja a gyermek lelkében?

Szükséges, hogy az iskola és a család egy uton haladjanak s ezért kell összeismerni a szülőknek és nevelőknek, rendszeres előadás útján megtalálni azt az utat, melyen el lehet érni az ifjúság nevelésének helyes irányát.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után dr. Veress István igazgató emelkedett szólásra és megkezdte értekes,

közül egy órát igénybevevő beszédének felolvasását. Dr. Veress István felolvasásában rámutatott mindazokra a fontos tényezőkre, melyek a mai kor gyermekének érzelmi és értelmi világát oly nagy mértékben befolyásolják.

A színházról

szólva hangsúlyozta, hogy a színház ma már nem a nevelés, hanem kizárólag csak a szórakoztatás célját szolgálja és ezért a könnyű fajsúlyú színpadi termékek a legkaposabbak és az érzékizgató darabok hozták csak a kassza-sikert. Az ifjúság is csak az ilyen előadásokat kedveli és ez nagyon káros hatással van rá, eltéríti a való életől és gondolkodását káros irányban befolyásolja.

A mozi

— mondta az előadó — még messzebb esik a nevelés követelte határoktól és egyes filmek egyenesen a bűnre hajszolják a fogékony lelkeket. Az izgalmas detektívfilmek és erkölcstelen társadalmi drámák serege csak arra jó, hogy lerontsa az ifjúság jó iránti érzését és ugyancsak jó iránti érzését a serdületlen ifjakat abba az erkölesi fentőbe, melyet sohasem lett volna szabad neki megismerni, még a mozi vásznáról sem. A mozi pedig hatalmas szolgálatokat tehetne a nevelés szolgálatában, ha a filmeknél nem a telt kasszára, hanem egy kicsit az erkölcsekre és a nevelés céljaira is tekintene.

Amilyen mértékben tulteng az üzleti szempont a színház és a mozi terén, ép ugy megvan az

az irodalomban

is. Izgalmas, minden valószínűséget nélkülöző regényeket írunk, lehetőleg minél több véres gyilkossággal és rablással telítve. Nem az irodalom itt a fontos, hanem az, hogy minél többet el tudjanak adni a ponyvatermékekből a kevésbé művelt közönségnek. A fiatal-ság valósággal falia a rémes történeteket és borzalmas detektívregényeket, melyek feldulják egész lelkivilágát. Az izgalmas detektívhistoriákon kívül a ponyvairodalom fáradhatatlanul termi az erkölcstelen tárgyú regényeket is, melyek a serdülő ifjúság körében terjednek nagyvön és irtózatossá rombolást végeznek a fiatalság életében.

A komoly könyveknek, melyeknek irodalmi értékük is van, alig van vásárlójuk és ez mutatja legjobban a ponyvairodalom térhódítását. Azok a hatások, melyek az ifjúságot ma a színházban és moziban, vagy könyvein keresztül érik, semmi esetre sem olyanok, melyek a nevelésnek hasznára lennének. Ezek a hatások lerontják a nevelő munkáját is.

Össze kell fogni a szülőknek a nevelővel és

gondosan kiválogatni az ifjúság olvasnivalóit

és gondosan ügyelni arra, hogy moziban és színházban a kevésbé romboló erejű darabokat nézzék meg.

A hallgatóság nagy tetszéssel fogadta az előadást, sokáig lelkesen tapsolta az előadót, akinek valószínűleg nem ez az utolsó előadása a szülők iskolájában.

A szerdai rádióműsor

Budapest (546) 2 Kw. 9.30, 12.30 és 3.00: Hírek, közgazdaság. 4.00: Gyermekmesék. 5.00: Cigányzene. 8.30: Kerpely Jenő gondokahangversenye Höger Mária zongoraművész nő felléptével. 1. Ariosti: Sonate E-moll. Adagio, Allemande, Andante, Gigue. Előadja Kerpely Jenő gondokahangversenyző, zongorán kíséri Polgár Tibor zeneszerző. 2. a) Liszt: Petrarca-szonett. b) Liszt: Erdősongás (koncertetűd), előadja Höger Mária zongoraművész. 3. Buttykay Ákos: Változatok egy magyar népdal felett, előadja Höger Mária zongoraművész. 4. Popper: Magyar rapszódia, előadja Kerpely Jenő gondokahangversenyző, zongorán kíséri Polgár Tibor zeneszerző. 5. Dohnányi Ernő G-moll rapszódia, előadja Höger Mária zongoraművész. 6. a) Kodály: Adagio, b) Kreisler: Liebesleid, c) Van Goens: Scherzo. Előadja: Kerpely Jenő gondokahangversenyző, zongorán kíséri Polgár Tibor zeneszerző.

Leipzig (454) 1.5 Kw. 12.00: Zene. 4.00: Hangverseny. 7.00: Előadás a német drámáról. 8.15: Kardalok.

Stuttgart (446) 1.5 Kw. 4.30: Zene. 6.30: Angol nyelv. 7.00: Fizikai előadás. 8.00: Ballada-est.

Wien (530) 1.5 Kw. 4.15: Hangverseny. 5.50: Utelírások. 7.00: Zenetárfolyam. 8.00: Akadémikus hangverseny. 8.10: Népies hangverseny.

Graz (404) 500 Kw. 4.00: Házi zenekar. 7.30: Szerlem, bánat, önm. különböző népfajoknál. (Lett és szláv csoport.) 10.55: Házi zenekar.

Prága (550) 1 Kw. 11.00: Zene. 5.00: Délutáni zene. 8.02: „Asszonyháború”, operett. 9.00: Fuvózenekar.

Zürich (515) 0.5 Kw. 3.00: Hangverseny. 4.00: Táncczene. 8.15: Házi zenekar. 8.55: Hangverseny.

Róma (425) 2.5 Kw. 2.00: Zene. 5.00: Zene. 6.00: Jazz-band. 8.40: Hangverseny. 10.30: Jazz-band.

Toulouse (441) 2 Kw. 12.30: Zene. 1.15: Házi zenekar. 9.25: Táncczene. 10.25: „Le reveil de Leon Poldens”, komédia.

— **A nyiregyházi Városi Dalárda estélye.** Nyiregyházi tudósítónk jelenti: A Városi Dalárda, mint minden évben, az idén is megtartja hagyományos vigestjét. A vigest iránt, amely február elsején zajlik le, általában nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Február

13

Ujságírók Karneválja

a z

Arany Bikában

Az oláh trónörökös lemondásának politikai okai vannak

A liberális fejfogású trónörökös a féktelenül reakciós Bratianu kormányzása miatt mondott le — Az oláh királyné Bratianu mellé állt fiával szemben

Budapest, január 12. Lassanként teljesen szerte fészlik az a kő, amely Károly volt román trónörökös lemondási ügyének hátterében támadt. Károly herceg egy dán hírlapíróval folytatott beszélgetése során hangsúlyozta, hogy

kizárólag politikai okokból mond búcsút a trónnak és néhány évre hazájának is. De ez az elhatározása nem jelent lemondást a Bratianu-kormány ellen való küzdelemtől, hanem éppen ellenzőleg nyílt hadüzenet ez a mai türehtelen hatalmu kormányzati rendszer ellen.

A trónörökös ezután még bizalmasan felvilágosította a külföldi hírlapírót azokról a részle-

tekről, amelyek közte és a Bratianu-kormány közötti türehtelen viszony kialakulására még súlyosabb befolyással voltak.

Mária királyné a Bratianu család mellé állott, ebben a nehéz küzdelemben.

és ezért a trónörökös nem talált más megoldást, mint azt, hogy a maga személtére vonatkozólag levonja a legmesszebbmenő következményeket és lemondjon a trónöröklés jogáról.

Romániában ugy hírlik, hogy az utóbbi időben már olyan élesen állottak szemben egymással Károly trónörökös és Bratianu, hogy egy ízben Károly herceg a miniszterelnököt egyenesen kiutasította palotájából.

A tüdőbeteg-gondozó létesítése javítja a DMKE környék közegészségügyét

Nem szanatórium, hanem ingyenes rendelő a tüdőbeteg-gondozó

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy Debrecen város huszmillió táogatásával tüdőbeteg-gondozót létesít az Augustia szanatórium s ennek helyéül az illetékesek a DMKE palotáját szemelték ki, miután ennek központi fevése elősegíti az áldásos intézmény működését. Az illetékes fórumok előtt az a szempont lebegett a gondozó elhelyezésének kérdésekor, hogy a gondozó lehetőleg közel legyen a betegekhez s emiatt nem lehetett a másik megoldást választani. — a gondozót az Augustia szanatóriumában helyezni el.

Abban az általános örömben, amely orvosi szakkörökben és a betegek körében is fogadta a gondozó felállítását, most disszonáns hang szóltot be:

az egyik debreceni lap élesen kielt az ellen, hogy a DMKE-ben helyezték el a gondozót s arról adott hírt, hogy a közelben épült városi bérházak lakói panasszal fordultak a városhoz a tüdőbeteg-gondozó DMKE-beli elhelyezése ellen.

A lap és a lakók szerint az a környék amugy is egészségtelen, poros, a tuberkulózis valóságos fészke s így a betegeknek nem lenne jó az ottani elhelyezés, amely a környéken lakókat még kellemetlenebbül érintené, minthogy szerintük egy tüdőbeteg-gondozó odahelyezése lényegesen rontaná a környék közegészségügyi viszonyait.

A lap, mint megszívlelendő dolgot ajánlja a hatóság figyelmébe a városi bérházak lakóinak panaszát, ami nem származhatik egyébből, mint ugyanolyan tájékoztatásból, amelyben a bérházak lakói vannak a tüdőbeteg-gondozót illetőleg. Nem tudják ugyanis, hogy

a gondozó nem szanatórium, vagy klinikaféle ápolásra szolgáló intézményt jelent, hanem egész egyszerűen ingyenes orvosi rendelő.

A tüdőbeteg-gondozó arra szolgál, hogy minden hozzáfutó beteget orvosi vizsgálatban részesítsen, megállapítsa bajukat s amennyiben tüdő-

beteg, mint bejáró beteget orvosi kezelés alá vegye őket.

Nem kell tehát attól félni a tüdőbetegeket, hogy a DMKE környékén való tartózkodás ártani fog nekik.

mert amugy is csak olyan rövid ideig tartózkodnak ott, hogy a rendelés rövid perccel nem ártanak egészségüknek. Viszont a környéket sem kell attól félni, hogy egy tüdőbeteg-ápoló intézet megfertőzi, mert ilyen intézet nem kerül oda. De ha szanatórium, vagy klinika kerülne is a DMKE-be, az sem ártana a környék közegészségügyének, hanem éppen ellenkezően, javítaná.

A kérdéssel különben a debreceni tuberkulózis kérdés elismert szakértőjét, dr. Geszti Józsefet kérdeztük meg, aki véleményét a következőkben mondta el előttünk:

— Egészen bizonyos, hogy a DMKE lakóinak ebben a kérdésben laikus volta okozta a mozgalom megindítását, mert minden szakember tisztában van azzal, hogy

gyógyításra szolgáló intézmény nem ronthat, hanem csak javíthat a közegészség ügyén.

akármilyen eszközökkel dolgozzék is, a gyógyításnak akármely módját válassza is. Felesleges tehát az az aggodalom, hogy akár szanatórium, akár ingyenes rendelő árt a DMKE-környék közegészségügyének. De különben sincsen szó másról, mint olyan intézmény létesítéséről, amely ingyen orvosi rendelést nyújt a tüdőbetegeknek, nyilvántartja ápolójait és közeget elküldi azoknak lakására, hogy a higiéné követelményei felől kiiktassák őket. Ha tehát igaz az, hogy a DMKE környékén sok a tuberkulotikus, éppen

szükséges oda ez az intézmény, hogy a környék s így a városi bérházak lakóit is megvédje.

kiiktatván a beteget afelől, mit kell csinálnia, ha hozzátartozóikat, környezetüket a fertőzéstől meg akarják óvni. Egészen bizonyos, hogy a tüdőbeteg-gondozónak a

DMKE-ben leendő elhelyezése után rohamosan fog annak a környéknek egészségügye javulni, idő folytán a tüdőbetegek száma csökkenni.

— A laikus közönségnek a tüdőbetegséget gyógyító intézményekkel szemben tanúsított ez az idegenkedése különben nem újság előttem,

ugyanazzal a kifogással találkozunk a szanatórium elhelyezésénél is.

— Akkor is azt mondták, hogy a Nagyerdőn való elhelyezés megrontja a környéket, emeli a tb. fertőzések számát. Természetes, hogy ennek épen az ellenkezője következett be, a környék egészségügye határozott javulást mutat, már csak a példa miatt is, amelyet a profilaxis, az elővigyázat tekintetében a szanatórium ad.

— Különös azonban, hogy más, könnyebben fertőző betegségekkel szemben nem áll fenn ez az idegenkedés, így

senki sem panaszkodik, ha lakásának környékén vörheny és más veszedelmesen ragályos betegséget gyógyító dispanzereket állítanak fel.

— Hiszen, persze hogy ezek is csak az egészségügyet javítják, de a fertőzés lehetősége mégis csak nagyobb, mint épen a tuberkulózisnál. Mégsem akadályozza meg senki az ilyen intézményeket üdvös munkásságukban.

— Megnyugtatósképpen kijelenthetem, hogy

az egész világon mindenütt javult a közegészség a tüdőbetegeket gyógyító intézmények közelében.

s így minden kijátás megvan rá, hogy javulni fog a DMKE környékén is. Különben, ismétlem, csak egy ingyenes rendelőről van szó és egészen bizonyos vagyok benne, ha valamelyik orvos akarja rendelőt nyitni azon a környéken, nem emelne nek ellene kifogást a lakosok. Nos, a tüdőbeteg-gondozó sem más, mint rendelő. Az, hogy profilaxisról és higiénéről is kiiktatja a környék tüdőbetegeit, csak előny az ottani lakosságra nézve.

— **Miert drága a narancs?**

December 20-án életbelépett a magyar-olasz kereskedelmi egyezmény, amely a többek között a déligyümölcs vámiát 80 százalékkal szállította le. A fogyasztóközönség, de a kereskedelem is a déligyümölcs árának csökkenése körül jelentős eredményt várt. Azt lehetett remélni, hogy a narancs 20 aranykoronáról 6 aranykoronára leszállított vámia szembenítőnően olcsóbbá teszi a narancsot a kist fogyasztói forgalomban is. Ehelyett azonban az történt, hogy a vámszállítás óta nem-hogy olcsóbbodott volna a déligyümölcs, hanem még inkább drágult valamelyest. A szakemberek szerint ennek az az oka egyrészt, hogy az újonnan megállapított vámtételek mellett a narancs ládái is megvámoliák. Egy-egy ilyen láda 6—7 kiló súlyu. De nemcsak megvámoliák a láda súlyát is, hanem az őrössúly után még tíz százalékos luxusadó alá is veszik. — Ilyenformán a narancs és egyéb déligyümölcs vámiájának leszállítása nem nyolcvan százalékos, amint a papíroson kimutatják, hanem csak mintegy negyvenöt százalékos.

HIREK

— A városi közgyűlés előkészítése. A városi jog- és pénzügyi bizottság csütörtökön délután tartja meg ülését, amelyen a legközelebbi városi közgyűlés elé kerülő ügyeket fogják tárgyalni.

— Szabolcsmegye rendkívüli közgyűlése. Nyiregyházi tudósítónk jelenti: Szabolcsmegye törvényhatósági bizottságát Kállay Miklós főispán január 14-ére, csütörtök délelőtt 10 órára rendkívüli közgyűlésre hívta egybe.

— „A volt iskolatársak szövetsége” előkészítő bizottsága kéri a ref. leánynevelő intézet összes növendékeit, hogy a holnap, csütörtök délután négy órakor tartandó nagygyűlésen okvetlenül jelenjenek meg. Névre szóló meghívót senki se várjon, mert a pontos lakás cím hiányában ez kivételment.

— Ujból megkezdődnek a földbirtokreform tárgyalások. Vásárhelyi Béla dr. tanácselnök szabadságáról visszatért és így pénteken újra megkezdte a földbirtokreform tárgyalásokat a városháza hivatalos helyiségében. Most a megváltási eljárást folytatja a tanácselnök.

— Kinevezés a debreceni földmérési felügyelőségénél. A minisztérium a debreceni földmérési felügyelőségénél Orosz Géza főmérnököt műszaki tanácsossá, Majoros Richárd mérnököt pedig főmérnökévé nevezte ki. A miniszternek ez a kintüntetése két olyan kiváló és nagy tudású tisztviselőt ért, értékes munkálkodásukkal méltán kiérdemelték az előléptetést.

— Dr. Kardos László előadása a modern humoristákról. Ma, szerdán délután 6 órakor dr. Kardos László, aki a napokban nyert pályadíjat Karinthy Frigyesről írott tanulmányával, a modern magyar humoristákról tart előadást, az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon. Az előadás, mint rendszeren, a zsidó gimnázium Simonffy uccai épületében, a II. emeleten lesz.

— Ötvenéves a csizmadia árucarnok szövetkezet. A debreceni csizmadia árucarnok szövetkezet január hó 20-án, szerdán tartja fennállásának ötvenéves jubileumát. Az évforduló ünnepély saját házában, a „Korona” dísztermében díszközgyűlés keretében 11 órakor kezdődik. A jubileumi díszközgyűlés tárgysorozata: 1. Nyitány. Előadja az Iparos Dal-egylet. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Sági István szövetkezeti elnök. 3. Az ötven év történetének ismertetése. Irta és felolvassa Mázló József szövetkezeti jegyző. 4. Az alapító tagokat üdvözlő Mester Lajos. 5. Üdvözlések. 6. Záróbeszéd.

— Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapjának az Új Időknek legújabb számában folytatódik Herczeg Ferenc új regénye „Hánszky-motor”. Elbeszélést: Gróf Bethlen Margit, Szomaházy István, Pásztor József, sikket: Karinthy Frigyes, Stróka Kálmán és dr. Török Frigyes, verset: Kosztolányi Dezső irt ebbe a művészi és időszerű képekkel gazdagon díszített számba, amelyben folytatódik a „Szerelm” c. világhírű angol regény. Közli a lap azonkívül a szerkesztői üzeneteket és szépségpolást. Az Új Idők előfizetési ára negyedévre 80.000 korona. Mutaványszámot díjmentesen küldet a kjadóhivatal vagy Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedés.

— Jadowkor — Relle Gabi hangversenye. Jadowkor-láz van ismét Budapesten, akárcsak két év előtt. A világhírű művész fővárosi vendégszereplése meleg fogadtatásra talált és a Városi Színháznak telt házat szerzett. Valószínűleg ennek hatása alatt áll Debrecen közönsége is, mert a tegnapi nap folyamán a jegyelővét nagy érdeklődés jelt mutatta. Kétségtelen, hogy egy Jadowkor és Relle Gabi-hangverseny az idei szononunk egyik legelőkelőbb estjét jelenti. Itt említjük meg, hogy a két kiváló vendéget Percel Sári kísérli zongorán. Jegyeket a Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedése árusítja.

— A hatósági munkaközvetítő választmányi ülése. A debreceni hatósági munkaközvetítő hivatal választmánya csütörtökön délután felhat órakor a városháza kistermében rendes ülést tart, amelyen dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok elnöke mellett fogják megtárgyalni a munkanélküliség vizsgálatára és megoldására irányuló intézkedéseket. Sok tanulságos és érdekes statisztikai adat fog a nyilvánosságra kerülő a tárgyalások alapján. Fontos és állandó jelenség már egy idő óta, hogy a kínálkozó munkakeresők száma sokszorosan túlhaladja a rendelkezésre álló munkahelyek összegét.

Csokoládék, szaloncukorkák
legnagyobb választékban
Cukorkaüzletben Piac-u. 55.
(Hungári -ká véház mellett)

— Közokirathamisításért elítelt gazdálkodók. Tarr Ferenc, Fekete János és Öry Mihály gazdálkodók 1923-ban vettek egy tehent, a járlat levelét azonban elvesztették és hogy a tehent el tudják ismét adni, Nemes József nevű ismerősüktől megvették ezer koronáért egy megdögött tehén járlatlevelét és azzal adták el. A hamisításra azonban rájöttek és így kerültek a gazdálkodók a debreceni törvényszék elé, amelynek büntető tanácsa kedden délelőtt megtartott tárgyaláson büntösnek mondta ki őket közokirathamisítás vétségében és fennkém két heti fogházra ítélte. Az ítélet ellen Öry felebezést jelentett be, a többiek megnyugodtak.

— Középiszkolai dalosverseny Nyiregyházán. Nyiregyházi tudósítónk jelenti: Az Országos Középiszkolai Tanár-egyesület szabolcsi körének választmánya legutóbbi ülésén Czwick Vilmos tanár ismertette annak a nagyszabású dalosversenynek az előkészületeit, amelyet május 8. és 9. napjain az összes szabolcsi középiszkolák ifjusága — úgy leányok, mint fiúk — rendeznek Nyiregyházán. Az ülésen bemutatották gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter levelét, amelyben köszönetet mond az üdvözlésért és azt a reményét fejezi ki, hogy a szabolcsi tanárkör erős bástyája lesz a kulturának.

— Helyreigazítás és Vidéke. Egyik vidéki újság hírovtatóban látott nyomdaf estéket a következő kedves helyreigazító nyilatkozatot tartalmazó hír: „Szabdlábra helyezték a fertőszentmiklósi gyermekgyilkosság gyanusítottjait” c. cikkünkben tudósítónk özv. Löffler Pálnérój állította többek közt azt, hogy olyan benyomást tesz az emberre, mintha egy 90-es évekből itt maradt almáriomból lépett volna ki és el-

halmozta egyéb archaikus jelzőkkel. Ki kell jelentenünk, hogy tudósítónk a személyekben tévedett, amennyiben a cikkben foglalt jellemzés nem Löffler Pálnéra vonatkozik. Löffler Pálné elegáns, fiatal hölgy, aki a legújabb bécsi divat szerint öltözködik.”

— A szabolcsi új Tisza-hid. Nyiregyházi tudósítónk jelenti: Szabolcsmegye törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén foglalkozott az új Tisza-hid építésének kérdésével. Az erről szóló határozatot most terjesztették fel a minisztériumba. Az új Tisza-hid eszerint Dombrád, Tiszabercel, vagy Vencsellő községnél épülne meg

Legszebb estélyi és alkalmi ruhák
előnyös árban készülnek
CSENDES és EMMI
néldivat szalomban
Piac-utca 38., főposta mellett.

— Tegnapi újszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő újszülötteket jelentették be. Kapusi István napsz. fia István, Pacok Lajos pincér leány Olga, Csukás György nyug. főkalauz fia György, Tasnádi Gyula felesérlő leány Róza, Juhos József napsz. leány Margit.

— Tegnapi halottak. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálozásokat jelentették be, özv. Kálmán Istvánné ref. 66 éves, Madarasi János ref. 14 hónapos, Szilágyi Mária ref. 4 hónapos, Szarka János rk. 45 éves, Spika István rk. 41 éves.

— Megnyílik a nagyerdei jégpálya. A nagyerdei jégpálya, amelyet újból teljesen jó karba helyeztek, szerdán reggel megnyílik. A vendégeknek büfié, melegedő áll rendelkezésre és gondoskodás történt a villamos világításról is. A jégpálya használati díja, ha a jégvet a jégpályán váltják, 8000 korona, ha a villamos vasúttal kombinált jégvet váltják, 10.000 korona, tanulójegy és 14 éven aluli gyermekeknek 5000 korona.

— Bál mellé tartó különlegességek leteleztesebb kivételben Goldstein Karolinánál, Mikló u. 5.

— Berzéki fényképészeti műterme ünnepnapokon is nyitva. Tisztviselő igazolványba képek új rendellet szerint készülnek, előnyös árban.

— Lemezedények, öntöttvasdények, korcsolyák legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében, Bika mellett sarkon.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: *Annabál*. Operett. B) bérlet. CSÜTÖRTÖK: *Annabál*. Operett. C) bérlet.

A színházi iroda hírei: Leszállított helyárák a Csokonai-színházban. A nyomasztó gazdasági helyzetre való tekintettel az igazgatóság az amugy is olcsó helyárákat még mérsékelte, hogy mindenkinek módjában álljon kulturárgényeit kielégíthetni.

Az ország legolcsóbb helyárái a Csokonai-színházban.

Annabál kacagató operettuidonság ma, szerdán B) bérletben.

Ritka látványosság az Annabál szüreti ünnepélye.

Kellemesen fütve van a nagy hidegek dacára is a színház.

Saltanova és Nikitin szenzációs tánca az Annabál operettben.

Nézzé meg a színház új leszállított helyárait a napilapokban.

Annabál, a Csokonai színház nagy-sikerű operettje 2 füzetben kapható Hegedűs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében a főposta mellett.

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Bettauer Hugó regénye után „Bánatos ucca”, dráma 9 felvonásban. (Szigoruan csak felnőtteknek!) Ennek az igazán felkanott filmnek a legnagyobb művészi értékét a szereplők adták meg, kik között Asta Nielsen, Eszterházy Agnes, Werner Krauss játszik a főszerepeket.

APOLLO: Dárius leánya (A pénz regénye), 7 felvonásban. E filmben az amerikai társadalmi életnek egy hamisítatlan epizódja pereg le, Bebe Daniels és Tom Moore főszereplésével. Kisérő: Emberevők országlában. Jón! Az Opraház Patomia.

„METEORBAN” csütörtökön „A vérző Ocean”. Világatrakció! 2 rész egyszerre! Warren Kerrigan főszereplésével. Előadások 6 és 8 órakor.

KÖZGAZDASÁG

2500 koronával olcsóbb a buza

A tőzsde tanács hivatalos árjegyzése: 76-os tiszavidéki 415—417,5, felsőföldi és pestvidéki 412,5—415, fejérmegyei és dunántúli 410—412,5, 77-es tiszavidéki 420—422,5, felsőtiszai és pestmegyei 417,5—420, fejérmegyei 415—417,5, 78-as tiszai 422,5—425, felsőtiszai és pestmegyei 420—422,5, dunántúli 417,5—420, 79-es tiszai 425—427,5, felsőtiszai és pestvidéki 422,5—425, fejérmegyei és egyéb dunántúli 420—422,5, rozs 245—247,5, takarmányárpa 235—250, sörárpa 295—330, köles 210—215, zab 245—260, tengeri 182,5—185, korpa 175—177,5 ezer korona Budapesten métermázsánként.

GYERMEKDIVATHÁZ

ÜZLETHELYISÉGÉT VÁROSHÁZ-ÉPÜLET, főkapu mellé helyezte át!!

A LEGJOBB ÉS LEGSZEBB VARRÓGÉPEK, KERÉKPÁROK

kedvező alkatesztetésre is kaphatók. Alkatrészek gyári raktára, nagy javítóműhelye
SCHWEIZER-féle varrógépraktárban, Piac ucca 56. (Megyeháza mellett.)

E heti könyvujdonságok:

- G. Dávid Margit: „A szerelmek városa”. (A szerelmek városa divat-királynőinek szenvedélyei, a párisi varázsos és táncos éjszákák és a Trianoni pásztorjátékok elevenednek meg ebben a finom erotikával megírt meseteri regényben, melynek középpontjában egy magyar nemes kisaszszony észbontó szépségű alakja áll.) 44.100.—
- Szabó Dezső: Segítség! Regény 3 kötetben. (Regény a legmaibb életből.) 220.500.—
- Nyugat január 1-i újevi száma 20.000.—
- Tamás Aladár: A partok elindulnak, versek 50.000.—
- Dumas: A király és boldlja. A Monsoreani hölgy folytatása.) 88.200.—
- Hanuszik: Tardv Bálint (kor-regény.) 44.100.—

Kapható:

Hegedűs és Sándor r.t.

könyvkereskedésében a főposta mellett

Telefon: 84

Megjelent!
Szabó Dezső
új regénye
Segítség!

3 kötetben
Ára K 220,500.—
Regény a legmaibb magyar életről!

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 54.

KUN JÓZSEF késműves-
műköszőrüs
Széchenyi utca 1.
Javítások jutányos áron.

Fournér

épület- és butorvasalások
Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Legolcsóbb
Legtisztább
Legtakarékosabb
egyenletes fűtés csak

gázgyári koksszal
érhető. el.

Ne vegyen drága külföldi
árut, tegyen próbarendelést

a gázgyárban.

1 mázsa ára 75,000 kor.
Házhoz szállítás 4000 korona
és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy ár-
engedmény, kedvező fizetési
feltételek.

Telefon 74.

Uj! Gőzmosó, kelmfestő és vegytisztító megnyit! Uj!

Piac ucca 9. és Varga ucca 1.

Felölősséggel vállalja férfi és női ruhák festését és tisztítását.
Fehérneműek 8 napon belül készíttetnek.

Következő reklámárak:

Férfi kemény lng 10,000 K Férfi puha lng 6,000 K
Gallér és kézelő 1,500 K

ÜZLETI KÖNYVEK
Tartós
és izlése
szép kivitelű

ÜZLETI KÖNYVEK

ÜZLETI KÖNYVEK

ÜZLETI KÖNYVEK

a legolcsóbb árban készülnek
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai
rt. üzleti könyv-
gyárban.

Gyártelep: Piac u. 49
TELEFON: 18

Üzlet: Piac ucca 34
TELEFON: 54

HAAS LIPÓT szőnyeg- és linoleumáruháza

Ferenc József ut 58. — Telefon: 9-63.

Kókuszfutók

legjobb gyártmányu

65 cm. széles K 60.—
90 cm. széles K 80.—
120 és 150 cm. szélességben színes
mintás és pirosban nagy
választékban.

Futószőnyegek

Spárga futók K 35.—, 40.—
és minden árban.
Gyapju boucle 65 cm. széles K 135.—
Gyapju boucle 90 cm. széles K 160.—
Nyírott futószőnyeg 65 cm.
széles, kitűnő minőség, gyönyörű
mintákban K 170.—

Nagyszőnyegek

200/300 nyírott K 1.400.—
200/300 gyapju boucle K 1.200.—
**Függönyök, átvetők és taka-
rók** nagy választékban.
Padlólinóleumok minden szé-
lességben.

Árak ezer koronákban.

Hó- és sárcipők, férfi, női és gyermeknagyságban

óriási választékban.

FESTÉKET,

padlólakkot, brunolint, terpen-
tint, firniszt, zománclakot és
minden színű porfestéket ki-
váló minőségben, nagyon olcsón
vásárolhat

STERN festéküzletében,
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Butorraktáramat

vételkényszer nélkül tekintse meg.
Olcsó leszállított áralm felülmúlhatatlan!

Fenyves

butoráruháza, Kistemplomnál.

Takács Imre

hangszerkészítő
Zongora hangoló.
Orgona és Harmonium
javítást vállalok
Piac-utca 56. sz.

FEST LENGYEL TISZTIT

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
Csapó-utca 28.

NYOMTATVÁNYOK

szolid árban és
izléseken

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai rt. nyomdájában készülnek

NYOMDA:

PIAC UCCA 49. SZ.
TELEFON 18. SZÁM

ÜZLET:

PIAC UCCA 34. SZ.
TELEFON 54. SZÁM

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó
200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítottak. — Állást
vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket
felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II udvar, Hegedüs és Sándor
rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkeres-
kedés Piac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyv-
kereskedés Hatvan ucca 15., Grönné-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-
traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg
ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50

● HÁZASSÁG ●

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben
ajánl megbízható diszkrét Fischer
irodája Budapest, VII., Dohány ucca
68. III. 14. 2090

● POSTA ●

„EGY barna nő” szeretne ismeretsé-
get kömi oly uriemberrel, ki némi-
leg támogatná. Levelet e lap ki-
adójába „Barna” jellegre kér. 2585

● VÉTEL ●

KENYSZERKÖLCSON kötvényeket
vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Te-
lefon 143. Piac 89. 2025

50 DARAB hajított székét és 50 im-
noszu terebbe illő feltöltött körka-
napét vételre keresünk. Utat vagy
használtat. Ajánlatokat január 13-ig
Hajduhadház rt. város mérnöki hi-
vatalához kérünk. 2500

OLAJPOGÁCSÁT néhány mázsát
megvételre keresek. Engel. Verbőczy
3. 2558

● ELADÁS ●

BESZÉLIK, hogy ez idén nincsen jó-
bor. ez tévedés. mert erősen baka-
ros. nem savanyu! zamatos házi bor
literenként csak 10,000. Kapható
vasárnaponként. Poroszlav-ut. 53.
2516

TENYESZBIKA simmenthall 3 éves ei-
adó. megtekinthető mkepércsi úton
281. számú gazdaságomban. Érte-
kezhetni Engel László Verbőczy u. 3.
2567

ELADÓ Sestakert, Poroszlav-ut. 44.
számu két nyílas szőlő, azonnal be-
költözhető 2 szobás lakással és
felszereléssel. Értekezhetni Nagy
József szücsmester. Szentanna u.
31. 2584

ORTH kóser tisztán kezelt házi U-
bacsir 40,000 kor. kilója. Kapható
Hartstein vendéglősnél, Hunyadi
u. 22. 2579

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi,
uccai ruhák, alakítások bámulatos
olcsón kaphatók és készülnek „Bel-
városban”. Kossuth ucca 26. 2578

RÉSZLETRE ha jól, olcsón akar vá-
sárolni keresse fel Pannónia férfi-
ruha, cipő, kalap áruházaát Simonffy
ucca 7. Kövesi és Neumann. 2271

DEBRECZENI FÜGGŐTLEN ÚJSÁG

SÁTOR nagyvárosra saját anyagból készítik olcsón. Csapó u. 49. 2581

GAZDASÁGI felszerelések minden elgondolható olcsón kaphatók. Bethlen uca 10. 2580

EGY darab Meidinger rendszerű töltő kályha és egy darab nagy dobkályha eladó. Bercsényi u. 109. 2582

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos. Piac uca 75. Diványok, hentesek, garnitúrák raktáron. 2579

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap 60 ezer korona, 3 arcképes igazolványba való kép 20 ezer korona Bagdi István fényképésznél. Piac uca 9. 2172

HOL kapható jó száraz tüzfű? Kemény faterlen. Salétrom pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

LUSZTIG ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc uca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konvaberendezések részlete is kaphatók. 2135

VARRÓGÉPEK, szabószatlok, használt butorok eladók Laszka Józsefnél. Szentanna 32. 2510

HOL kapható jó száraz fa? Telefon rendelésre azonnal szállít Kemény faterlen 14-34. 2244

TEHERAUTÓ fuvarozást vállal helyben és vidéken Vértessy József. Szepességi u. 20. Telefon 9-34. 2572

BETONCSERÉP, cementlap, kutyáért legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárában, Kishegyesi-ut 2. Telefon 307. 2573

PIANINO világ márká részlete is kapható, mezekekinthető Gärtner hangolónál. Széchenyi u. 15. sz. 2574

CSAK 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac uca 19. 2575

PIANINO világ márká részlete is kapható, mezekekinthető Gärtner hangolónál. Széchenyi u. 15. sz. 2520

ÚJ VARRODA, Bécsi és budapesti gyakorlatom után megnyitottam Szentanna u. 34. sz. a. varrodát, ahol a legdivatosabb és legegyszerűbb modelleket állíthatom a t. urhölgyeknek. Handlerné. 2494

KIVÁLÓ minőségű fajok szerint osztályozott sajtátermésű ó és uboraink, továbbá kóser boraink kádai és vámospécsi szőlőinkből beérkeztek. Legolcsóbb napi árban adtuk. Friedländer Testvérek. Hatvan u. 37. 2214

HÓ, sárcipót, autógumit olcsón javít Orbán. Piac uca 9. 2338

VÁLLALOK, óra, autó óra, ékesze javítást legolcsóbban egy évi garanciával. Ezüsttűztes veszek Braun. Piac 31. Kézvő patika mellett. 1079

NÁDSZÉKKÖTÉS, gyermekkosci átkuzást, díszítést legolcsóbban Kosuth uca 25. Kosárfonoda. Javításokat elvállalunk. 2530

LEGJUTÁNYOSABB áron készít kabát, ruha és gyermekruhát, házakhoz is elmev. Löwinger varroda. Ugyanott fehérnemű varróné. Hatvan u. 9. Keresztépület. 2533

FESTÉKEK, ruhanemű, bőr és butor házi festésére utasítással. Vegyszerüzlet. Hatvan u. 11. 2268

KÉPEK keretözését darabonként és tömegben gyári áron készít Blattner Kálmán keretözési gyára. Sziv uca 14. Telefon 356. 2511

ELADÓ Sestakert, Poroszlaj-ut 44. szám két nyilas szőlő, azonnal beköltözhető 2 szobás lakással és felszereléssel. Értekezhetni Nagy Józse szücsmester, Szentanna u. 31. 2513

STRÁFSZÉKER új és használt eladó. Neuländer kocsigyár. 2497

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen. Csapó uca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivételbe, méltányos árak mellett. 2509

PÉNZTÁRCÁT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 234

ELADÓ házak. Csapókert. Kisfaludi u. 36. két szoba, két konyha, kamara 350 négyzetögl gyümölcsös. Kut u. 62. két szoba, előszoba, konyha beköltözhető. 2492

EGY szép nyaraló beköltözhető lakással, 700 négyzetögl szőlővel beültetve, magas földszintes szuterénnel ellátott külön pavillonnal. Köntöskert. Tőhötöm 6. eladó. 2331

FESTÉKEK, lakkok, fűrés, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 2213

SZÁRAZ tüzfűt akar venni? Telefonáljon 14-34. Keményhez, Deák Ferenc 24. 2243

HA nincs pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, női és férfi fehérnemű, szőnyeg, függöny, ágymatrasz és szövetekre, forduljon Kaiserhez, Piac u. 7. hol havi vagy hetii részletfizetésre vásárolhat kizárólag szerint. 2270

DEBRECZENSZKY István kárpitos. Halköz 4. Kész hentesek, diványok, szalon bőr és herzsely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat intányosan készít. 2275

JEGY ékszer, órák leszállított árban kaphatók a központi ékszerházban. Piac uca 30. 2245

KÉZIMUNKA anyagok, előraizolások, azsurozás, endlízés gépen legolcsóbban Szilágyinál. Széchenyi 1. 2517

TÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fakereskedőnél. Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

GYÜMÖLCS, főzelék nagyban, kisnyben legolcsóbban beszerezhető Csapó uca 21. 2450

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél. Szentanna uca 5. 2365

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakású szolgáló villa egy hold szőlővel intányos áron eladó. Értekezni Honvéd uca 9/B. 4378

TARTÓS és jó cipőket csak Glück áruházában vehet. Piac 9. 2354

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszer, a legolcsóbb árban. Zola műórák. Bádózos uca 2. 2436

SZALON Porosz köszén, száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható. Telefon 982. Grünfeld. Csapó 16. 2435

KOCSIK ulak, használtak minden kivételben kedvező fizetési feltételek mellett eladók Neuländer kocsigyár. 2498

NYAKKENDŐIT újalakították és javították Piac u. 77. Szikraáruházban. 2532

KÉZZEL szedett fajalmak, papírhalu dió, nagybányai szilva, dél gyümölcsök legolcsóbban beszerezhető Hatvan uca 4. pincében. 2173

FINOM Callornian Poppy perfume legolcsóbban Vegyszerüzlet. Hatvan u. 11. 2266

ELADÓ: téllakbát, egy balkáni handzsár, egy bicikli pumra és virágok nagy tükör Lehotainál, Simonffy uca 33. 2013

CEMENTLAPOK, betonszővek, kutyáért legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában Debrecen. Hatvan u. 7. 2342

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald című üzem gyártmányai. Sas uca. 2351

KERESLET

AZ Első Debreceni Férfi, Piu és Gyermekruha üzem jobb munkásokat állandó munkára alkalmaz. Jelentkezni lehet mindennap Csapó uca 12. sz. Lévi Benjámin üzletében. 2571

HADIÁRVA vállal tanítványokat, elemistákat, polgáristákat, gimnázistákat, csekély díjazásért, lelkiismeretes munkával. Elvállal irodalmi munkát és másolást is, akár ideglenesen, vagy kisézőként. Cim a kiadóban. 2569

TANÍTÁSBAN jártas loghallgató tanítványt vállal. Cimem kérem leadni a kiadóhivatalba. 2587

TÁRSAT keresek Piac uccán udvarban teicsarnok létesítéséhez. Cim a kiadóban. 2583

KEZDŐ gép- és gyorsíró azonnali helyettesítést keres. Cim a kiadóban. 2588

NÉMET nyelvrokutatást nyújt született bécsi urinó, elismert legjobb módszer szerint, kezdőknek és haladóknak. Esti tanfolyamot is tart intányos ár mellett. Darabos u. 7. 2506

TANÍTÁSBAN jártas loghallgató tanítványt vállal. Cimem kérem leadni a kiadóhivatalba. 2534

TEXTIL szakmá: mérlegképes főkönyvlő, perfekt magyar német levelező állást keres. Félnapos foglalkozást is elvállal. Cim a kiadóban. 2515

GYORSIRÁST, gépirást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13-53.

OKLEVELES tanárnőt vagy gimnáziumi érettségivel bíró nőt három gyermek mellé keres Grünfeld Zoltán. Jókai uca 1. 2493

BANKKÖNYVELŐ, ki 20 évi gyakorlattal bír, pedáns munkaerő, könyvelői, irodai állást keres, vállal órai könyvelést, könyvek vezetését. Cim: Bikabérláz. II. emelet. 2. sz. 2490

IRÓGÉPLEIRÁSOK, német, francia fordítással is, legszébben, legolcsóbban több példányban gyorsan készítenek Ardónénál. Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

MÁSOLÁSOKAT olcsón vállalok. Cim a kiadóban. 2371

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Függőtlen Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49.

INTELL, deutsches Fräulein such Stelle zu Kinder Angebote unter „Deutsch“ an die Verwaltung des Blattes Haiduföld. 2518

VEGYES

KÉTSZOBÁS lakást keresek. Cimem kérem a kiadóba leadni. 2586

BETARSULNÉK jömeneteli mezeletést nyitó üzletbe 40-50 millióval, esetleg átvennék forgalmas üzletet. Cim a kiadóban. 2542

JELMEZRUHÁKAT kikölcsönöz laborfali Márkos Luiza modern angol és francia női divatszalonja. Debrecen. Rákóczi uca 41. Belárat Könyvek uca 10/a. szám alatt is. 2538

KÖLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó Deák Ferenc u. 11. 2522

IZR, urlembereket elvállalok kosztra, esetleg lakással. Miklós u. 7. udvarban. 2527

LEGFORGALMASABB fűszerüzlet áruval vagy andkül családai okok miatt legsürgősebben intányos áron átadó. Csapó uca 40. Tüzoltólaknávával szemben. 2524

ÜZLETHELYISÉGET központon festéküzletnek keresek. Klein Vilmos. Arany János 10. 2505

BUTOROZOTT szoba központi fűtés, villanyvilágítással kádó. Bikabérláz II. em. 2. Csak délelőtt lehet értekezni. 2503

URINÓ keres a központonban különbejárati butorozott szobát 15-ére. Cimem a kiadóban kérem leadni. 2499

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen, tőlehez pár lépésnyire, berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 2508

KÉZIMUNKA előraizolás legújabb mintákkal Korona divatáruházban. Csapó u. 19. 2219

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házban május hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

FÉMÁRUGYÁR Hunyadi uca 1. korsólavákat készírtől, komplikált szerzőműveket javít, készít, mindenféle szakmai bér munkát kitünően, olcsón eszközöl. 2143

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac uca 89. 2452

VIZVEZETÉKET, fürdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szaksterlen készít és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna uca 2. 2144

FACEMENTTETŐK javítását szaksterlen végzi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen. Hatvan u. 7. 2341

ENPLIZFEST, csipkebeadást vállal Nagy Gyula műhímző. József kir. herceg 3. 2230

HUSFÜSTÖLÉS Zöldia uca 3. szám alatt.

FINOM hőkörkivonatok és méregmentes festékek, Vegyszerüzlet. Hatvan u. 11. 2267

ÜZLETHELYISÉGET központon festéküzletnek keresek. Klein Vilmos. Arany János 10. 2557

ERZSÉBET-köruton ötszobás, komfortos ucai lakásom sürgősen átadó nyolcvanmillióért. Gellértnél másodemeleti, lépcsőházi, ucai négyzobás luxus lakásom, minden komforttal, sürgősen nyolcvanmillióért. Szabó, Budapest. Rákóczi-ut tizenöt.

TOMPA uca 18. IV. emelet 18 alatti gyönyörű ucai, kettőszobás, komfortos lakásom, uiannon festve, ezres alapbérrel harmincmillióért. Kizárólagos mezeizottam Szabó József lakásértékesítő. Budapest. Rákóczi-ut tizenöt.

deimi árura, szőnyegre, szőrmere **PÉNZKÖLCSÖNT** ékszerre, kereskedőmindenteműi kézizőlogra, bárkinél többet legolcsóbb heti kamatra, minden összeget azonnal folyósít. „Mercur”. Budapest. Andrásy-ut harminchárom.

KÖLCSÖNÖK pesti bérházakra 12-13 és fél villákra, Pestkörnyékre 16. Földbirtokra 9-14 százalékkal, olcsó kölcsönök második helyre is. Amortizációs kölcsönök földbirtokra 8.8 százalékkal. Pénzlelegek mindenneműi árukra. Dr. Rejdoné. Budapest. Eszterházy uca 17. József 39-33.

NÓGRÁDBAN hatszázholdas, közvetlen mezeállónál, hatvanhold erdővel, legelővel, öthold prima réttel, negyvenhold dohánvtermelésre, nyolcvanhold főúri lakással, prima gazdasági épületekkel, telefonnal, ösi vetéssel, takarmánnyal, instrukcióval háromezerkettőszázmillióért eladó. Szabó József birtokértékesítő. Budapest. Rákóczi-ut tizenöt.

PÉNZÉT kézizőlogfedezetre legmagasabb heti kamatra azonnal kihelyezük, fedezetet átadjuk, kamatokat havonta előre fizetjük. „Mercur”. Budapest. Andrásy-ut 33. Telefon 18-24.

FÖLDBIRTOKRA holdanként 5 millióig, pesti, környéki házakra 25 évre kedvező kölcsönt folyósított „Földhitel”. Budapest. Dohány uca 90.

Frack, szmoking és zsaket kölcsönző Intézet. Vég, Vár-u. 2.

Rádió!
Western gyári készülék, Európa összes leadó állomásait veszi részletre is kapható. **ROSENBERG** és **HAMMER**, Piac uca 8.

Jóminőségű butorok
olcsó áron részletfizetésre kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

Lapkihordó asszony felvétetik
Debreceni Függőtlen Újság kiadóhivatalában.